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Kertoessaan itsestään hän käytti moneen kertaan sanaa "saamaton." Se oli hänen tapansa haukkua itseään. Tuo sana todellakin kuvasi häntä hyvin. Hän ei saanut mitään aikaiseksi, oli lyhytjännitteinen ja kyllästyi nopeasti.

Vähitellen tuo sama sana alkoi tuntua hyvin surulliselta. Surun kautta avautui sen toinen merkitys.

"Jos todella olet saamaton, voisiko se johtua siitä, että et aikanaan ole saanut mitä elääksesi olet tarvinnut?"

Seuraavana yönä hän näki unen pienestä tyttölapsesta, joka alkoi bodata itseään isoksi. Kun hän saavutti aikuisen koon hänen luunsa alkoivat haurastua. Siinä sitten ihmeteltiin miksi hänen luunsa haurastuivat. Muuan nainen ehdotti, että se johtuisi jotenkin äidinmaidon puutteesta. Unennäkijä itse protestoi kiivaasti ja puolusti äitiä. Kyllähän äiti oli kaikkensa antanut. Ei se ainakaan siitä voi johtua.

Jotkut ovat selvinneet lapsuudestaan hengissä, mutta ei välttämättä kovin elävinä. He ovat oppineet suhtautumaan elämään erittäin pelokkaasti ja luottamattomasti. He eivät uskalla vastaanottaa sitäkään, mitä myöhemmin voisivat saada, eivätkä uskalla antaa siitäkään vähästä mitä heillä on. Heistä tulee oman saamattomuutensa vartijoita.

Koskaan ei ole liian myöhäistä tunnustaa köyhyytensä, oppia pyytämään ja uskaltautua vastaanottamaan. Saamattomastakin voi tulla rikas antaja.
