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Kalle oli monen vuoden ajan elänyt yhden naisen odotuksessa. Hän oli ripustanut elämänsä sen varaan, että vielä joskus saisi omakseen tuon naisen. Suhde oli pitkään vellonut epämääräisenä pallotteluna, jossa kumpikaan ei tuntunut tietävän mitä tehdä. Arvailut, vihjailut, oletukset ja epäsuorat viestit korvasivat selkeät valinnat. Kumpikaan ei uskaltanut sanoa selkeästi kyllä tai ei. Molemmat vain odottivat mitä tästä tulee - eikä mistään näyttänyt tulevan mitään.

Keskustelujemme aikana Kalle jatkoi kyllästyttävää jahkailuaan ja surkeiluaan. Haastoin hänet valitsemaan valitsemisen. Pyysin häntä varaamaan tietyn ajan, jonka aikana hän valitsisi joko selkeästi kosia, sanoutua irti odottamisesta tai jäädä odottamaan. Keskustelimme tunnin verran joka päivä. Hänellä oli hirveä kiusaus nähdä itsensä vain toisen epämääräisyyden uhrina ja jäädä roikkumaan kuin mato koukkuun mahtamatta millekään mitään.

Viikon pohdinnan jälkeen hänen ääneensä tuli uusi sävy. Hän katsoi hiljaa eteensä ja sanoi monta kertaa: "Täytyy päättää. Täytyy päättää." Olin sisäisesti varpaillani. Ensimmäistä kertaa kuulin tuon sanan toisenkin merkityksen: Päättäminen on myös jonkun asian lopettamista. Jotenkin aavistin mihin tulokseen hän oli tulossa.

Päättäminen on aina valitsemisen yksi ulottuvuus. Juuri siinä on valinnan kauheus. Kun sanot kyllä jollekin, joudut sanomaan ei monelle muulle asialle. Päättäminen on kipeää suostumista rajallisuuteensa, sen hyväksymistä, ettei kaikkea mahdollista voi saada. Kaikkien mahdollisuuksien joukosta täytyy valita joku ja päättää muut.

Yhden elämänsuunnan valitsemisen kauheus on siinä, että sen myötä päättää kaikkiin muihin suuntiin kulkemisen. Jotkut yrittävät välttää tätä tuskaa istumalla loputtomiin tienhaarassa kuvitellen, että jos he odottavat tarpeeksi kauan erisuuntaiset tiet sulautuvat yhdeksi, jonka jälkeen ei tarvitse jättää yhtään tietä kulkematta.

Kadotukseen kulkeva tie on kuulemma lavea. Itse asiassa se on niin lavea, että se aukeaa 360 astetta. Tie on auki joka suuntaan. Mistään ei kuitenkaan tule mitään ihmiselle, joka ei suostu päättämään. Hän kadottuu mahdollisuuksien joukkoon.
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